

УДК 343.97(049.32)

DOI: 10.28995/2073-6304-2019-4-143-147

Рецензия на монографию:
Ю.М. Антонян «Тоталитарная преступность».
М.: Юрлитинформ, 2020. 312 с.

Ирина В. Воробьева

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, vorobyeva.iv@rggu.ru*

Аннотация. Автор подготовленной монографии Юрий Миранович Антонян – заслуженный деятель науки России, заслуженный работник Министерства внутренних дел России, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного права и процесса Российского государственного гуманитарного университета.

Данная рецензия представляет собой анализ монографического исследования «Тоталитарная преступность», посвященного весьма сложной и мало исследованной в криминологии проблеме. Тоталитаризм как система устройства общества и государства, оказав огромное влияние на всю историю человечества, породил особый вид преступности, которая является ярчайшей и едва ли не самой главной характеристикой тоталитарного режима.

Особое внимание автор исследования уделяет раскрытию правовой сущности и содержанию тоталитарной преступности, ее причин, места в причинном комплексе тоталитарных лидеров.

В монографии раскрываются понятие и истоки тоталитаризма, его основные формы, механизмы образования и роста. Определяется понятие «тоталитарная преступность», рассматриваются развернутые портреты преступных вождей. Выявляется влияние тоталитаризма на общество, творчество, литературу и искусство, в целом – на культуру, а также особый порядок отношений между людьми и отношение к человеку в частности. В условиях высокого уровня преступности, а также беспрецедентной по своему многообразию и усложненности криминальной активности, углубленное криминологическое исследование тоталитарной преступности является исключительно актуальным и важным как в научном, так и в практическом отношении.

Монография представлена известным и признанным ученым, автором многих научных трудов в области криминологии, психологии и криминологии, многолетний опыт которого подтвержден фундаментальной

© Воробьева И.В., 2019

исследовательской, научно-педагогической, а также практической правоохранительной деятельностью.

Ключевые слова: государство, власть, лидер, политический режим, тоталитарная преступность, типология тоталитаризма

Для цитирования: Воробьева И.В. Рецензия на монографию: Ю.М. Антонян. «Тоталитарная преступность». М.: Юрлитинформ, 2020. 312 с. // Вестник РГГУ. Серия «Экономика. Управление. Право». 2019. № 4. С. 143–147. DOI: 10.28995/2073-6304-2019-4-143-147

Monograph review:
Yu.M. Antonyan. “Totalitarian crime”,
Yurlitinform, Moscow, 2020. 312 p.

Irina V. Vorobeva

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia, vorobyeva.iv@rggu.ru

Abstract. The author of the Monograph Yuriy Miranovich Antonyan is Honored Russian Scientist, Honored Worker of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Doctor of Law, Professor, Professor of the Department of Criminal Law and Procedure of Russian State University for the Humanities.

This review is an analysis of a monographic study “Totalitarian Crime”, dedicated to a very complicated and little studied problem in criminology. Totalitarianism as a system of social and government organization, having a tremendous influence on the entire history of mankind, it gave rise to a special type of crime, which is the most striking and perhaps the most important characteristic of totalitarianism.

Special attention of the study is based on the disclosure of the legal nature and content of totalitarian crime, its causes and place in the causal complex of totalitarian leaders.

In conditions of a high crime rate, as well as an unprecedented in its diversity and complexity of criminal activity, an in-depth criminal-psychological study of totalitarian crime is extremely relevant and important both scientifically and in practice.

The monograph is presented to well-known and honored scientists, authors of many scientific works in the field of criminology, psychology and criminalistics, whose rich experience is confirmed by fundamental research, scientific and pedagogical, as well as practical law enforcement.

Keywords: state, power, leader, political regime, totalitarian crime, typology of totalitarianism

For citation: Vorobeva, I.V. (2019), “Monograph Review: Yu.M. Antonyan. ‘Totalitarian crime’, Yurlitinform, Moscow”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Economics. Management. Law” Series*, no. 4, pp. 143-147, DOI: 10.28995/2073-6304-2019-4-143-147

В настоящее время в мировом сообществе в свете рассмотрения особенностей тоталитарного режима высказаны различные, порой взаимоисключающие точки зрения, созданы различные концепции. В этой связи, по мнению автора монографии, термин «тоталитаризм» представляет собой не просто правовой режим, а режим всеобщего наступления на цивилизацию.

В основу монографии были заложены идеи К.Г. Юнга о коллективном бессознательном. Данные взгляды автор определяет как, к сожалению, забытый опыт человечества, который впоследствии отражает в себе социальные, социологические, культурные аспекты, что, по мнению автора монографии, в дословном понимании, звучит как «этот опыт прорывается наружу, в том числе в виде жестокого насилия».

Анализируя деяния диктаторов XX в. и специфику их режимов, «трудно отделаться от впечатления, что это действуют дикари, но в современных ситуациях машин, электричества, многотысячных городов».

Автор подчеркивает, что деспотичные режимы в своей глубинной сути порождаются архаичными, давно изжитыми формами жизни, и парадокс заключается в том, что условия для их существования общество создает само.

По мнению автора монографии, один из выдающихся испанских философов Х. Ортега-и-Гассет еще в тридцатые годы двадцатого столетия писал о появлении в Европе определенного типа человека, который не считал нужным оправдывать свои претензии и поступки перед другими и даже перед собой, он просто любой ценой добивался своей цели. Что породило право (новое и небывалое) действовать без всяких на то прав.

В политическом поведении большинства общества раскрывалась грубо и откровенно структура таких «новых» людей, и в этом ключе автор монографии отмечает глубинные истоки тоталитаризма.

Ю.М. Антонян разграничивает тоталитарное государство и тоталитарное общество. При этом предвестником тоталитарного режима определяет деспотизм, абсолютизм, монархию. Основными чертами, по мнению автора, тоталитарного государства являются: отсутствие демократических свобод – свободы слова, собраний, избирательных органов власти и управления; превращения судебной системы в «марионетку» господствующей власти; ведение агрессивной внешней политики, подавление свободной мысли во всех сферах общественной жизни, культ государства; культ лидера, именуемого вождем; геноцид, создание лагерей смерти.

Ключевыми элементами тоталитарной системы признаются: назначение на государственные посты исключительно членов

правлящей партии; в элите высшие государственные и партийные посты занимают одни и те же лица; повседневный партийный контроль над всеми государственными учреждениями, предприятиями, армией; передача государственных функций непосредственно партийным органам; обширный и разветвленный карательный и сыскной аппарат; полный контроль государства над судом; господство нацистской и фашистской идеологий; тотальный охват населения официальными и так называемыми общественными организациями.

Тоталитарное общество в целом одобрительно относится к проводимой тоталитарным государством внутренней и внешней политике, одобрение идет в основном от масс, которые и приводят к власти тоталитаризма. Нейтральные и равнодушные люди становятся управляемым большинством, а тоталитарный режим функционирует по своим правилам, активно признаваемым лишь меньшинством. Народ при тоталитаризме постоянно мобилизован, все время на что-то нацелен и находится в так называемом движении.

При этом прошлое представляется чистой «доской», на которой надо создать нечто принципиально новое. Общество и государство сливаются в единое целое, что подавляет личность как таковую.

Автор обосновывает суть политической власти в тоталитарных системах, в частности, – нацистской Германии, Италии периода Муссолини, Испании при Франко. Анализ свидетельствует о том, что основные формы тоталитаризма чрезвычайно схожи друг с другом. Однако в современных тоталитарных режимах могут отсутствовать «всепобеждающие» идеи и культ вождя. Это фактически частично тоталитарные страны, делает вывод автор и выдвигает концепцию типологии тоталитаризма, имея в виду, что классический тоталитаризм представлен, в основном, фашизмом и нацизмом. При этом ошибочно думать, что они отжили свой век. Нацизм вполне может возникнуть, в частности, в Африке, где геноцид отдельных народностей широко практикуется.

Ю.М. Антонян отмечает, что важной характеристикой тоталитаризма является целостность, к которой имманентно и бессознательно стремятся и сам строй, и его вожди. Тенденция к целостности есть показатель слабости деспотической системы и ее лидеров.

Анализ социальных, экономических, социально-психологических, политических и иных условий взрывов глобального насилия тоталитарных систем дает основания полагать, что соответствующие периоды истории многих стран характеризовались всеохватывающими кризисами. Например, немцы бессознательно ждали прихода вождя-избавителя. Два события резко изменили само-

оценку данной нации: объединение Германии в единую страну под руководством Бисмарка и ее победа над Францией в 1870 г. Идеи превосходства немцев рождались не только в самой гуще народа, они формировались ведущими мыслителями Германии. Тоталитарная преступность, по мнению автора, влечет за собой появление палачей, бессовестных и жестоких судей, прокуроров и следователей, создание обширной сети концлагерей.

Анализ проблем тоталитарного режима позволил автору определить новый вид преступности – тоталитарный. Его отличительные черты: преступления совершаются государством или от его лица его же представителями; масштабы этой преступности намного превосходят масштабы любого другого ее вида. Тоталитарная преступность носит организованный характер.

К данному виду преступности автор монографии относит корыстные преступления, среди которых: разграбление покоренных стран или части их территории, вывоз техники, включая предприятия, произведения искусства; присвоение имущества репрессированных народов.

Ю.М. Антонян исследует причины тоталитарной преступности в свете архетипической психологии, характеризует тоталитаризм как торжество некрофилии, а тоталитарных тиранов – некрофилами, садистами, убийцами.

Данная монография будет полезна широкому кругу читателей, ученым-исследователям, юристам, преподавателям, аспирантам и студентам высших учебных заведений, а также историкам, политологам, психологам.

Не вызывает сомнения, что результаты исследования, представленные в монографии, окажут существенную помощь в разработке и реализации необходимых профилактических анти-криминогенных мер борьбы с преступностью.

Информация об авторе

Ирина В. Воробьева, кандидат юридических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125993, Россия, Москва, Миусская пл., 6; vorobyeva.iv@rggu.ru

Information about the author

Irina V. Vorobeva, Cand. of Sci. (Law), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Square, Moscow, Russia, 125993; vorobyeva.iv@rggu.ru